

从绝境突围到带富乡邻

——“兔王”吕成思的养殖致富路

6月5日清晨六点，薄雾还未散尽，定陶区天中街道罗庄村恩将畜牧养殖专业合作社内人影晃动。吕成思蹲在崭新的大棚边，和工人一起调试着半自动化喂料机的轨道，汗水顺着黝黑的脖颈滑落，粗糙的手掌上布满茧痕，是10余年养殖路上艰难跋涉刻下的印记。

“轨道得再稳当些，不然兔子们‘吃饭’该闹腾了。”他专注地叮咛着，目光扫过身旁新搭建的14座大棚，如同检阅一支整装待发的队伍。

眼前这幅充满希望的光景，背后却是浸透汗与泪的漫长跋涉。

2009年，在外漂泊多年的吕成思怀抱着热望归乡创业，将全部积蓄换成400多只兔母。头年繁殖规模就突破3000只，眼看曙光在即，一场突如其来的兔瘟却让希望化为泡影。“那天早上进棚，满地都是僵硬的兔子……”回忆往事，他仍会不自觉地攥紧拳头，“三天时间，就剩下200来只喘气的。”

40多万元债务像座大山，压得这个年轻男人彻夜难眠。深秋的某个凌晨，当他机

械地埋葬完最后一批死兔时，沾满泥土的手突然狠狠拍向地面：“再来！”

“日子总得往前奔，一个人奔不算本事，带着大家伙儿一起富才叫本事。”四个月后，当春风悄然吹拂罗庄村的杨柳枝头，吕成思的养殖棚里又响起了窸窣的生命之声——一颗不甘沉沦的心，在废墟上点燃了重生的星火。

2019年，8座新的养殖大棚拔地而起，薄利微光初现，却依旧照不透沉重压力。

直到2021年开春，罗庄村党支部书记罗衍春叩响了合作社的门扉。

“成思，好样的！一个人跌倒了还想拉着全村老少爷们一把，有这股劲头，党支部不能让你单打独斗！”罗衍春的话语如暖流注入吕成思的心田，“技术、销路、场地，咱们一块想办法！”在省派定陶区天中街道乡村振兴服务队的倾力扶持下，4座全自动化养殖大棚奇迹般崛起，恩将畜牧养殖专业合作社的牌子也在野花的香气里正式挂起——一方崭新平台，承载起众人共富的期盼。

如今，走进合作社，棚内干净清爽，恒

温环境里，白兔如雪团安卧。饮水嘴、自动喂料线构成精密脉络，管理员王玉兰轻轻按下按钮，颗粒饲料便沿着轨道精准滑入食槽。

“离家几步路，喂兔、挣钱、照顾老人孩子都不耽误！”王玉兰点着刚领的工资，笑容朴实满足。像她这样在家门口就业的乡亲，已有20多位，月工资稳定的3000元工资，正一点点砌高生活的根基。

合作社更是全村养兔人共有的家园。“咱这儿就是个互通有无的‘场’！”吕成思常对社员们这样说。刘吉利是合作社社员中新手上路的代表，起初总为兔患不肯吃食焦急。吕成思二话不说，卷起袖子钻进他家的养殖棚，仔细查看粪便湿度，手把手教他辨别饲料配比。至今，已有10余户村民加入了这条“共富链”，在合作社技术护航、销路保障之下，户均年收入稳步跨越10万元台阶。

当笔者跟随吕成思的脚步踏上合作社高处环视，26座大棚犹如银白波浪起伏于初夏原野之上。“大棚全部运转起来，一年百万元收入不算远。”他眼中闪动着谋划

的光芒，手指远处一角，“瞧，那些设备是等着接收‘宝贝’的——兔粪、少量伤亡兔子，都将变成上好的有机肥、发酵肥。”他坚定地指向更广阔的蓝图，“屠宰、饲料加工，都在计划里了。链条拉得越长，咱们抵抗风雨的脊梁骨就越硬！”

阳光下，雪团般的兔子成群涌动，每一只兔子轻盈的跃动，都踏着乡村振兴的鼓点。从当年寒霜中咬牙埋下的不甘种子，到今日蓬勃生长、惠泽乡邻的合作社“森林”——吕成思脚下这条“蹦跳”着的共富之路，不仅印刻着个人突围的倔强，更编织起无数返乡者扎根乡土、与乡亲血脉相连的光明经纬。

通讯员 刘天宇

百姓故事



◀近日，牡丹区开展建筑施工高温中暑、消防应急救援演练，拉开全市“安全生产月”系列活动序幕。此次演练模拟施工现场突发事件，旨在检验应急处置能力、强化安全防范意识。

随着现场总指挥一声令下，警戒组封锁现场，灭火组扑灭模拟火情，医疗救护组救治并转移“伤员”。中暑救治时，医护人员现场教学。

参与人员经沉浸式体验，深刻认识到应急演练在遏制安全事故中的关键作用，纷纷表示此次演练强化了“人人讲安全”的责任意识，让“个个会应急”的技能要求深入人心。

记者 毛慎沛 摄



曹县开展世界环境日主题宣传活动

▲6月5日，市生态环境局曹县分局围绕“美丽中国我先行”主题开展世界环境日宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂条幅、设展板咨询台、讲解法规知识等方式，向群众普及环保知识；同时组织6辆执法车深入乡镇循环广播，广泛传播环保理念，营造全民参与生态保护的良好氛围。

通讯员 王浩 摄

牡丹区昼夜错峰浇灌战高温

日均50余人次、9台浇水车护绿保生态



工作人员在喷洒绿化用水

根部深灌，确保水分直达根系；花灌木利用智能喷灌系统实现均匀保湿；草坪则采用漫灌结合微喷，保障根系充分吸收，实现“一株一策”精细化养护。

自抗旱工作开展以来，牡丹区园林服务中心每日投入50余人次、9台专业浇水车，实行“白+黑、人歇车不歇”错峰作业，保证灌溉无死角。针对公园广场等重点区域，新增30余台汽油及电动抽水设备，配备2000余米输水管，构建“高效供水网络”，实现绿化浇灌全面渗透。



交警在维护交通秩序

“一盔一带”交通安全宣传活动。通过向过往家长发放宣传资料、现场宣讲等方式，普及道路交通安全法律法规知识，劝导群众驾车系好安全带，驾乘摩托车、电动车佩戴安全头盔，提醒广大群众文明驾驶、安全出行，共同营造“开车不鸣笛、礼让行人”的良好氛围，保证高考期间道路安全畅通，为考生创造安静的考试环境。



和谐天地人 中华大吉祥